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Demografie



Diese Folie ist Bestandteil einer Präsentation und ohne mündliche Erläuterung nicht vollständig.

Herkunft

Anstoß Citymanagement Dortmunder City | Auswertung Online-Befragung 3

Q
u
e
lle
: D
a
rs
te
llu
n
g
 S
ta
d
t 
+
 H
a
n
d
e
l; 
D
a
te
n
: 
O
n
lin
e
-B
e
fr
a
g
u
n
g
  
S
ta
d
t 
+
 H
a
n
d
e
l 1
1/
2
0
2
1;
 n
=
 1
.9
5
6
; 

(o
h
n
e
 k
. A
.)
.

„Wo befindet sich Ihr Hauptwohnsitz? “ (ohne k. A.)

89 %

10 %

0 %

in Dortmund

in einer anderen Stadt in
Deutschland

weiteres Land

n= 1.956

0,5 %
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Herkunft
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„Wie lautet die Postleitzahl Ihres Hauptwohnsitzes? “ (ohne k. A.)

90 %

6 %
2 %

1 %
1 %

Dortmund

angrenzende Gemeinden

näheres Umland

weiteres Umland

sonstiges Deutschland/Ausland

n= 1.691 (ohne k.A.)
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Wohndauer
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„Wie lange wohnen Sie schon in Dortmund?“ 

23 %

20 %

23 %

16 %

9 %

10 %

unter 5 Jahre

6-10 Jahre

11-20 Jahre

21-30 Jahre

31-40 Jahre

über 41 Jahre

n= 807

Wohndauer in Jahren

15 %

80 %

16 %

4 %

seit meiner Geburt

nicht seit meiner Geburt

k.A.

n= 1.095
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„In welchem Jahr wurden Sie geboren?“ (Angabe des Alters dargestellt) 

2 %

20 %

29 %

20 %

21 %

7 %

2 %

20 und jünger

21-30 Jahre

31-40 Jahre

41-50 Jahre

51-60 Jahre

61-70 Jahre

71 und älter

n= 1.868

28 %
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„Welches Geschlecht haben Sie?“ 

51 %49 %

0 %

weiblich

männlich

divers

n= 1.904

0,5 %

50,5 %
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Innenstadtnutzung
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Besuchsgrund

„Weshalb besuchen Sie üblicherweise die Dortmunder City?“ (ohne k. A.)

24 %

18 %

9 %

9 %

8 %

8 %

5 %

4 %

3 %

3 %

3 %

2 %

2 %

1 %

0,2 %

0,2 %

1 %

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 %

Einkaufen

Gastronomie

Wochenmarkt

Dienstleistung

Arbeit/Ausbildung/Schule

Aufenthalt/Bummel

Besuch/Verabredung/Treffen mit Personen

Kultur-/Freizeitaktivität

Behördengang

Nachtleben

nur zum Durchgang

Veranstaltungen und Events

Wohnen

Bringen/Holen von Personen

Erholung

touristischer Besuch

Sonstiges

n= 5.309 (Mehrfachantworten möglich)
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13 %

25 %

33 %

23 %

5 %

0,3 % 0,2 %

täglich

mehrmals pro Woche

mehrmals pro Monat

mehrmals pro Jahr

jährlich/ seltener

nie

ich bin derzeit Gast in
Dortmund

n= 1.966
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Besuchshäufigkeit

„Wie häufig besuchen Sie die Dortmunder City?“ 
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Aufenthaltsdauer

„Wie viel Zeit verbringen Sie normalerweise in der Dortmunder City?“ (ohne k. A.)

1 %

8 %

26 %

27 %

19 %

20 %

< 10 Min

10 – 30 min

31 – 60 min

61 – 90 min

91 – 120 min

> 120 min

n= 1.908 (ohne k. A.)

18 %



Diese Folie ist Bestandteil einer Präsentation und ohne mündliche Erläuterung nicht vollständig.

Einkaufsverhalten
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Veränderung der Besuchsfrequenz

„Wenn Sie an Ihr eigenes Verhalten, unabhängig von „Corona“, denken, können Sie Veränderungen in den vergangenen 3- 5 Jahren feststellen?“ 

10 %

28 %

63 %

ich besuche die Dortmunder
City häufiger

keine Veränderung

ich besuche die Dortmunder
City seltener

n= 1.924 (ohne k. A.)

62 %
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11 %

11 %

9 %

8 %

6 %

6 %

5 %

5 %

5 %

5 %

5 %

4 %

4 %

4 %

3 %

3 %

2 %

2 %

1 %

0 %

0 % 5 % 10 %

das Einzelhandelsangebot hat sich verschlechtert

die Attraktivität ist gesunken

zu geringe Aufenthaltsqualität

die Dortmunder City ist nicht sauber

ich fühle mich nicht sicher in der Dortmunder City

kaufe nur/überwiegend im Internet ein

das Nachtleben hat sich verschlechtert

zu hohe Parkkosten

das gastronomische Angebot hat sich verschlechtert

Angebote im Internet sind besser

Angebote an anderen Standorten sind besser

es ist nichts los in der Dortmunder City

zu wenige Parlmöglichkeiten

gehe häufiger am Wohnort einkaufen

ich kaufe insgesamt weniger ein

bin hauptsächlich für Schule/Arbeit vor Ort

wenig Beratung/Service

die Erreichbarkeit hat sich verschlechtert

zu kurze/ungünstige Öffnungszeiten

k. A./weiß nicht

n= 6.192 (Mehrfachantworten möglich)
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Reduzierte Besuchsfrequenz

„Was sind die Gründe dafür, dass Sie die Dortmunder City seltener aufsuchen?“ 

0,2 %

zu wenige Parkmöglichkeiten
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Erhöhte Besuchsfrequenz

„Was sind die Gründe dafür, dass Sie die Dortmunder City häufiger aufsuchen?“

37 %

9 %

8 %

6 %

6 %

5 %

5 %

4 %

3 %

3 %

3 %

3 %

2 %

2 %

1 %

1 %

1 %

0 %

3 %

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 %

arbeite/wohne/lerne jetzt in der Dortmunder City oder in der Nähe

kaufe weniger im Internet ein

Angebotsvielfalt ist größer geworden

ich kaufe insgesamt mehr ein

gute Aufenthaltsqualität

es ist mehr los in der Dortmunder City

bessere Beratung / besserer Service

die Attraktivität der Dortmunder City ist gestiegen

Angebote an anderen Standorten sind schlechter

längere Öffnungszeiten

die Dortmunder City ist sauberer geworden

das Einzelhandelsangebot hat sich verbessert

das Nachtleben hat sich verbessert

die Erreichbarkeit hat sich verbessert

Angebot im Internet ist schlechter

die Dortmunder City ist sicherer geworden

viele Parkmöglichkeiten

günstigere Parkkosten

k. A./weiß nicht

n= 348 (Mehrfachantworten möglich)
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Innenstadtbewertung
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Fehlende Angebote

„Gibt es Angebote, die Sie in der Dortmunder City vermissen?“

74 %

26 %

ja

nein

n= 1.964
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„Gibt es Angebote, die Sie in der Dortmunder City vermissen?“

Fehlende Angebote

EINZELHANDEL

Nachtleben

Supermarkt

GRÜNE FREIFLÄCHEN

ABWECHLUNGSREICHE
GASTRONOMIE

Cafés

Aufenthaltsorte

Kneipen/Bars

Fachgeschäfte

Bekleidungsgeschäfte

ruhige Orte

Sitzmöglichkeiten

individueller Einzelhandel
Spielplatz

bessere Parkmöglichkeiten

Fahrradwege

gehobener Einzelhandel

Kultur

Sauberkeit

Fahrradstellplätze

Veranstaltungen

Kneipenviertel

Kaufhausöffentliche Toiletten

Angebote für Kinder

Elektrogeschäft

Markthalle

Kunst

Regionalität

Musikgeschäft

Sicherheit

Außengastronomie

autofreie Zone

Biergarten

Haushaltswarenladen

vegetarische/vegane Gastronomie

Spielwarengeschäft

n= 186

n= 144

n= 140

n= 88

n= 81

n= 85

n= 84

n= 79

n= 63 

n= 61

Begrünung

n= 53

n= 50

n= 49

n= 44

Clubs/Diskos
n= 44

n= 41

n= 41

n= 35

n= 30

n= 29

n= 27

n= 26

n= 24

n= 24

n= 23
n= 23

n= 22

n= 20

Erholung
n= 21

n= 20

n= 17

n= 14

n= 12

n= 12

n= 10

n= 10

n= 10

n= 10

n= 10

n= 10

Musik im öffentlichen Raum
n= 10
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„Gibt es Angebote, die Sie in der Dortmunder City vermissen?“

Fehlende Angebote

Weitere Nennungen:

 Kino, n= 9

 Buchhandlung, n= 9

 Altstadt, n= 8

 Straßenkultur, n= 7

 Individualität, n= 7

 Second-Hand-Läden, n= 4

 Kinderbekleidung, n= 2
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„Welche Nutzungen fehlen aus ihrer Sicht in der Dortmunder City? Welche Nutzungen können Sie sich für die Innenstadt vorstellen?“

Fehlende Nutzungen

GRÜNFLÄCHEN

AUFENTHALTSRÄUMESITZMÖGLICHKEITEN

GASTRONOMIE

Partymeile

Erholung

Veranstaltungen
Kultur

Spielplatz

Parkplätze

nette Cafés

Aufenthaltsqualität

verkehrsberuhigte Zone

Markthalle

öffentliche ToilettenSupermarkt

Kunst

Fahrradnetz

Wohnraum

Sauberkeit

Hilfe für Obdachlose

n= 93

n= 143

n= 90

n= 83

n= 72

n= 53

n= 50

n= 48

n= 43

n= 38

n= 35

n= 31

n= 28

n= 25n= 24

n= 22

n= 21

n= 21

n= 12

n= 10

n= 28
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„Welche Nutzungen fehlen aus ihrer Sicht in der Dortmunder City? Welche Nutzungen können Sie sich für die Innenstadt vorstellen?“

Fehlende Nutzungen

Weitere Nennungen:

 WLAN, n= 8

 Angebote für junge Erwachsene, n= 8

 Co-Working, n= 7

 Individualität, n= 7

 Generationentreffpunkt, n= 7

 Biergarten, n= 7

 Erreichbarkeit mit ÖPNV, n= 5

 Maßnahmen gegen Leerstand, n= 5

 Wasserflächen, n= 5

 Trinkbrunnen, n= 4

 Familienangebote, n= 2

 Barrierefreiheit, n= 2
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Eigenschaften der Innenstadt

„Im Folgenden finden Sie einige Gegensatzpaare. Bitte kreuzen Sie an, welche Eigenschaft Sie mit der Dortmunder City am ehesten 
gefühlsmäßig verbinden – auch wenn Sie es nicht objektiv sagen können?“ 

8 %

4 %

7 %

16 %

11 %

9 %

19 %

7 %

39 %

8 %

6 %

20 %

13 %

24 %

21 %

13 %

14 %

39 %

20 %

20 %

19 %

25 %

28 %

22 %

22 %

44 %

48 %

44 %

30 %

49 %

23 %

47 %

46 %

32 %

41 %

26 %

17 %

27 %

32 %

10 %

23 %

11 %

25 %

22 %

16 %

23 %

20 %

0% 20% 40% 60% 80% 100%

schön

grün

einzigartig

jung

aufregend

übersichtlich

persönlich

innovativ

liebenswert

entspannt

einen Besuch wert

trifft zu trifft eher zu weder noch trifft eher zu trifft zu

grau

austauschbar

alt

langweilig

chaotisch

anonym

rückschrittlich

unsympathisch

hektisch

zuhause ist's 
besser

hässlich

n= 1.892

n= 1.879

n= 1.729

n= 1.847

n= 1.798 

n= 1.824

n= 1.787 

n= 1.762

n= 1.777

n= 1.738

n= 1.847
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Eigenschaften der Innenstadt
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schön

grün

einzigartig

jung

aufregend

übersichtlich

persönlich

innovativ

liebenswert

entspannt

einen Besuch wert

trifft zu
trifft eher 

zu
weder 
noch

trifft eher 
zu

trifft zu

hässlich

grau

austauschbar

alt

langweilig

chaotisch

anonym

rückschrittlich

unsympathisch

hektisch

zuhause ist‘s besser

„Im Folgenden finden Sie einige Gegensatzpaare. Bitte kreuzen Sie an, welche Eigenschaft Sie mit der Dortmunder City am ehesten 
gefühlsmäßig verbinden – auch wenn Sie es nicht objektiv sagen können?“ 

n= 1.892 

n= 1.879 

n= 1.729 

n= 1.847 

n= 1.798

n= 1.824 

n= 1.787 

n= 1.762 

n= 1.777 

n= 1.738 

n= 1.847 
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„Mit welchem Begriff würden Sie die Dortmunder City in einem Wort beschreiben?“

Assoziationen

LANGWEILIG

UNATTRAKTIVDRECKIG

VOLL

GEWÖHNLICH

ShoppingAbstieg

vielfältig

heruntergekommen

alt

in Ordnung

hat Potenzial

grau

Baustelle

trostlos

armbelebt

hässlich

funktional

Heimat

entwicklungsbedürftig

ungemütlich

ausbaufähig

abschreckend

kompakt

unsicher

Chaos

Betonwüste

schön

groß

autozentriert

laut

leer

billig

fahrrad- und fußgängerunfreundlich

mittelmäßig

multikulti

austauschbar

attraktiv

bunt

unordentlich

unruhig

zentral

Bettler

Leerstand

n= 181

n= 189

n= 75

n= 73

n= 64

n= 55

n= 48

n= 44

n= 43

n= 56

n= 40

n= 39

n= 38

n= 37

n= 37

n= 31n= 30

n= 30

n= 28

n= 26

n= 27

ungemütlich
n= 24

n= 23

n= 22

n= 21

n= 21

n= 18

n= 17

n= 17

n= 16

n= 15

n= 15

n= 15

n= 14

n= 14

n= 14

n= 14

n= 13

n= 11

n= 11

n= 11

n= 11

n= 11

n= 10

n= 10
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„Mit welchem Begriff würden Sie die Dortmunder City in einem Wort beschreiben?“

Assoziationen

Weitere Nennungen:

 abwechslungsreich, n= 9

 durcheinander, n= 9

 Obdachlose, n= 9

 unentschlossen, n= 9

 hektisch, n= 8

 Ruhrgebiet, n= 8

 Konsum, n= 7

 eng, n= 6

 modern, n= 6

 Filialisierung, n= 5

 anstrengend, n= 4

 Drogen, n= 4

 ordentlich, n= 2
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„Was ist das Alleinstellungsmerkmal der Dortmunder City?“

Alleinstellungsmerkmal

ALLEINSTELLUNGSMERKMAL  FEHLT
Dortmunder U

Weihnachtsmarkt/-baum

Osten-/WestenhellwegBorussia Dortmund

großes Einzelhandelsangebot

Reinoldikirche

Kompaktheit

Fußgängerzone

Alter Markt

Armut

gute Anbindung

unattraktiv

Gastronomieangebot

Vielfalt

Fußballmuseum

Thier-Galerie

Dreck

Kirchen

Kultur

klare Strukturen

Baustellen

Größe

viele Plätze

Wall

Märkte

Nashörner

Zentralität

Brückstraße

n= 155

n= 331

n= 107

n= 78n= 72

n= 57

n= 46

n= 41

n= 41

n= 30

n= 30

n= 29

n= 29

n= 28

n= 28

n= 25

n= 24

n= 18

n= 18

n= 17

n= 16

n= 15

n= 14

n= 13

n= 13

n= 12

n= 12

n= 12

n= 10

Stadtplanung
n= 10
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„Was ist das Alleinstellungsmerkmal der Dortmunder City?“

Alleinstellungsmerkmal

Weitere Nennungen:

 Bierkultur, n= 9

 Billigläden, n= 9

 viele Autos, n= 9

 Gastfreundschaft, n= 8

 grün, n= 8

 Heimatgefühl, n= 8

 autofrei, n= 6

 autofreundlich, n= 6

 Bewohner, n= 6

 Drogen, n= 6

 Theater, n= 6

 fahrradunfreundlich, n= 5

 Konzerthaus, n= 5

 asozial, n= 4

 eigener Charakter, n= 4

 modern, n= 4

 weitläufig, n= 4

 voll, n= 4
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Wichtige Aspekte

„Welche der folgenden Aspekte sind Ihnen für die Dortmunder City besonders wichtig?“ 

12 %

11 %

11 %

11 %

10 %

9 %

5 %

5 %

5 %

5 %

3 %

3 %

3 %

3 %

2 %

1 %

1 %

0,4 %

0 % 5 % 10 %

Stadtbild & Straßenraumgestaltung

gastronomisches Angebot

Sauberkeit & Ordnung

Angebotsvielfalt im Einzelhandel

Möglichkeit zum Bummeln und Verweilen

Atmosphäre / Flair

Sicherheitsempfinden

Gesamteindruck

Fassadengestaltung / Architektur

Veranstaltungen und Events

Möglichkeiten zum Ausgehen und Feiern

Erreichbarkeit mit dem (Lasten-) Fahrrad

Erreichbarkeit mit dem ÖPNV

Parkplatzangebot/-verfügbarkeit

Parkkosten

Dienstleistungsangebot

Belebtheit

Orientierung und Information

n= 9.557 (Mehrfachantworten möglich) 



Diese Folie ist Bestandteil einer Präsentation und ohne mündliche Erläuterung nicht vollständig.

Anstoß Citymanagement Dortmunder City | Auswertung Online-Befragung 29

Q
u
e
lle
: D
a
rs
te
llu
n
g
 S
ta
d
t 
+
 H
a
n
d
e
l; 
D
a
te
n
: 
O
n
lin
e
-B
e
fr
a
g
u
n
g
 S
ta
d
t 
+
 H
a
n
d
e
l 1
1/
2
0
2
1.

Attraktivität

„Wie bewerten Sie die unterschiedlichen Aspekte der Dortmunder City?“ 

3 %

7 %

5 %

1 %

0 %

1 %

4 %

0 %

0 %

1 %

3 %

3 %

6 %

8 %

25 %

5 %

9 %

22 %

48 %

26 %

12 %

6 %

16 %

28 %

5 %

4 %

11 %

30 %

22 %

14 %

18 %

44 %

17 %

34 %

30 %

29 %

38 %

27 %

22 %

34 %

32 %

22 %

17 %

23 %

36 %

26 %

26 %

21 %

17 %

25 %

36 %

26 %

13 %

20 %

30 %

36 %

30 %

24 %

32 %

33 %

29 %

22 %

24 %

24 %

23 %

9 %

21 %

21 %

19 %

2 %

11 %

29 %

36 %

19 %

12 %

40 %

46 %

36 %

9 %

26 %

29 %

30 %

4 %

32 %

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamteindruck

Angebotsvielfalt

Dienstleistungsangebot

gastronomisches Angebot

Möglichkeiten zum Bummeln und Verweilen

Fassadengestaltung/Architektur

Veranstaltungen  und Events

Belebtheit

Atmosphäre/Flair

Stadtbild und Straßenraumgestaltung

Sauberkeit und Ordnung

Orientierung und Information

Sicherheitsempfinden

Parkkosten

Parkplatzangebot/-verfügbarkeit

Erreichbarkeit mit dem ÖPNV

Erreichbarkeit mit dem (Lasten-)…

sehr gut gut befriedigend aussreichend mangelhaft

n= 1.928 Ø 3,7

n= 1.879 Ø 3,4

n= 1.700 Ø 2,5

n= 1.867 Ø 3,1

n= 1.878 Ø 3,7

n= 1.834 Ø 4

n= 1.693 Ø 3,5

n= 1.297 Ø 3,6

n= 1.752 Ø 3,1

n= 1.876 Ø 4,1

n= 1.882 Ø 4,2

n= 1.870 Ø 3,9

n= 1.754 Ø 3

n= 1.869 Ø 3,5

n= 1.387 Ø 3,6

n= 1.450 Ø 3,5

n= 1.808 Ø 2,2
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Information über Angebote

„Wie informieren Sie sich über aktuelle Angebote in der Dortmunder City?“ 

24 %

16 %

36 %

36 %

26 %

15 %

21 %

41 %

25 %

16 %

43 %

47 %

25 %

43 %

32 %

37 %

49 %

45 %

37 %

24 %

32 %

37 %

38 %

20 %

42 %

48 %

29 %

13 %

38 %

61 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Homepage der Stadt Dortmund

Internetseiten der Geschäfte

auf Social-Media

über eine Suchmaschine

Tageszeitung/Anzeigeblätter/Stadtmagazin

Funk und Fernsehen

Flyer, Prospekte, Plakate und Ähnliches

vor Ort beim Bummeln in der Innenstadt

ich informiere mich nicht über Angebote

k.A./weß nicht

häufig selten nie

n= 1.860

n= 1.822

n= 1.851

n= 1.829

n= 1.857

n= 1.821

n= 1.821

n= 1.847

n= 1.143

n= 257
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40 %

19 %

11 %

9 %

8 %

5 %

3 %

3 %

2 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 %

Social-Media-Kanäle

Homepage der Stadt Dortmund

über eine Suchmaschine

Funk und Fernsehen

Internetseiten der Geschäfte und Veranstaltungen

Tageszeitung/Anzeigeblätter/Stadtmagazin

Online-Veranstaltungsportale

Mund-zu-Mund-Propaganda

Flyer, Prospekte, Plakate und Ähnliches

vor Ort beim Bummeln in der Innenstadt

Apps
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Informationsquellen

„Welche konkreten Informationsquellen (z. B. Websites/ Social Media Profile) nutzen Sie, um sich über Angebote und Veranstaltungen in der 
Dortmunder City zu informieren?“ 

n= 1.747 (Mehrfachantworten möglich)

0,3 %

0,5 %
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„An welchen drei Orten halten Sie sich in der Dortmunder City besonders gern auf?“

Beliebter Aufenthaltsort

ALTER MARKT

KLEPPINGSTRAßE

Wochenmarkt
WESTENHELLWEG

HANSAPLATZ

Thier-Galerie

Friedensplatz Reinoldikirche

Brückstraße

Stadtgarten

Dortmunder U

Probsteihof
Kampstraße

Ostenhellweg

Bibliothek

Konzerthaus

Theater

Hellweg

Fußgängerzone

Gastronomie

Europabrunnen

Weihnachtsmarkt

Rosenviertel

Karstadt

Bergmann Kiosk

Ostwallpark

Petrikirche

Gänsemarkt

Rosenthal

Saturn Cafés

Marktplatz Mayersche Buchhandlung

Wißstraße Alex

Café Extrablatt

Domicil

Hansastraße

Ostwall

C&A

Baukunstarchiv

Platz von Hiroshima

n= 350

n= 776

n= 318

n= 263

n= 207

n= 177

n= 168 n= 162

n= 135

n= 96

n= 94

n= 94

n= 72

n= 62

n= 54

n= 48

n= 47

n= 39

n= 41

n= 34

n= 30

n= 30

n= 28

n= 26

n= 21

n= 21

n= 21

n= 20

n= 20

n= 19 n= 19

n= 18 n= 17

n= 16
n= 16

n= 15

n= 15

n= 15

n= 15

n= 12

n= 11

n= 11
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„An welchen drei Orten halten Sie sich in der Dortmunder City besonders gern auf?“

Beliebter Aufenthaltsort

Weitere Nennungen:

 Betenstraße, n= 9

 Wurst Willi, n= 9

 Mönchenwordt, n= 8

 Viktoriastraße, n= 8

 Brüderweg, n= 7

 Decathlon, n= 7

 Europaplatz, n= 7

 Marienkirche, n= 7

 Museen, n= 7

 Biergarten Hövels, n= 6

 Bläserbrunnen, n= 6

 Café Strickmann, n= 6

 Kuckelke, n= 6

 TK Maxx, n= 6

 Wenkers, n= 6

 Kino, n= 5

 Olpe, n= 5

 Platz von Netanya, n=5

 Hauptbahnhof, n= 4

 Weinhaus Hilgering, n= 2
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„An welchen drei Orten halten Sie sich in der Dortmunder City besonders ungern auf?“

Unbeliebter Aufenthaltsort

HAUPTBAHNHOF
BRÜCKSTRAßE

Ostenhellweg

Stadtgarten

Kampstraße

Thier-Galerie

Westenhellweg

Reinoldikirche

Wall

Hellweg

U-Bahnhaltestellen

Kuckelke

Hansaplatz

Hansastraße

Platz von Leeds

Katharinentreppe

Platz von Amiens

Alter Markt

Dortmunder U

Friedensplatz

Fußgängerzone

Seitengassen

Kleppingstraße

Parkhäuser

Freistuhl

Brüderweg

Baustellen

Gesundheitsamt

n= 702

n= 729

n= 340

n= 311

n= 298

n= 259

n= 241

n= 145

n= 110

n= 88

n= 85

n= 61

n= 48

n= 48

n= 45

n= 39

n= 37

n= 29

n= 29

n= 27

n= 26

n= 25

n= 24

n= 22

n= 17

n= 10

n= 10
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„An welchen drei Orten halten Sie sich in der Dortmunder City besonders ungern auf?“

Unbeliebter Aufenthaltsort

Weitere Nennungen:

 Platz am Apfelbrunnen, n= 8

 Bibliothek, n= 6

 Fußballmuseum, n= 5

 Rathaus, n= 5

 Bissenkamp, n= 4

 Saturn, n= 4

 Wißstraße, n= 3

 Wochenmarkt, n= 3
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Wünsche, Ideen und Anregungen
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„Ihre Idee: Was braucht es damit die Dortmunder City fit für die Zukunft wird?“ 

MEHR BEGRÜNUNG UND GRÜN-/WASSERFLÄCHEN

Sicherheit und Ordnung erhöhen (mehr Polizeipräsenz)

Sauberkeit verbessern schöne und ruhige Aufenthaltsräume

größeres und abwechslungsreicheres Gastronomieangebot

Stadtbild und Gebäudefassaden attraktiver gestalten

weniger Autoverkehrmehr Innovationen, Kreativität und Modernität

Hilfsangebote für Obdachlose und Bettler

attraktives und vielfältiges Einzelhandelsangebot mit mehr inhabergeführten Geschäften

Nachtleben und Ausgehmöglichkeiten verbessern

Ausbau der Fahrradinfrastruktur

mehr Kultur- und Veranstaltungsangebote

Erreichbarkeit mit Pkw verbessern

Aufenthaltsqualität und Atmosphäre verbessern

mehr Vielfalt

Angebote für Kinder und Familien verbessern (u.a. mehr Spielplätze)

mehr Sitzmöglichkeiten

Digitalisierung u. a. kostenloses WLAN

weniger Leerstand

Verbesserung des ÖPNVs

mehr Individualität und Alleinstellungsmerkmal

Nutzungsmischung

weniger Baustellen

bezahlbaren Wohnraum schaffen

Angebote für junge Erwachsene schaffenmehr Services (u.a. Beratung, öffentliche Toiletten, Trinkwasserbrunnen)

stärkere Fokussierung auf Nachhaltigkeit

mehr Farbe in der City

Fußgängerfreundlichkeit erhöhen

Belebung der Innenstadt

Kunst und Musik im öffentlichen Raum

Angebote für Jung und Alt schaffen
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Wünsche, Ideen und Anregungen
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„Ihre Idee: Was braucht es damit die Dortmunder City fit für die Zukunft wird?“ 

Weitere Nennungen:

 Barrierefreiheit verbessern, n= 12

 Citymanagement, n= 12

 mehr Außengastronomie, n= 10

 Boulevard Kampstraße fertigstellen, n= 9

 günstigere Ladenmieten, n= 9

 mehr Bürgerbeteiligung, n= 7

 mehr Freizeitangebote (Kino, Sportmöglichkeiten), 

n= 7

 Geschichte sichtbar machen, n= 6

 längere Öffnungszeiten, n= 5

 Beleuchtungskonzept verbessern, n= 4

 Verbesserung des Images, n= 4
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Neue Wege.
Klare Pläne.
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